

以“深度改革”倒逼“深度融合”

——以天门日报社为例

◇张北平

天门日报社打造新型主流媒体，全面实施“架构重组、流程再造、考核转向、一体管理”，注重优化平台建设、传播内容、人才资源和体制机制，以“深度改革”倒逼“深度融合”。

一、着眼架构重组，优化平台建设

把架构重组、优化平台建设作为“深度改革”倒逼“深度融合”的重要抓手，打造新型传播模式。

一是实行优势互补，不断提升新媒体传播功能。主力军全面进军主战场，推进传统媒体和新兴媒体深度融合、优势互补，让天门网、数字报、天门发布、今日天门（今日头条）、天门日报抖音号等新媒体成为传播主阵地、主渠道，领军首发重头报道和权威信息，彰显“快”的优势，提升传播功能。“天门发布”今年以来推送头条新闻、重头报道和信息2026条，总阅读量1064.9万次，月最高阅读量164.7万次，单条最高阅读量28万+，在湖北微信影响力排行榜、政务周榜上连续数月进入十强，10月份排名第四位。

二是坚持移动优先，不断提升融媒体产品产量。坚持移动优先，创办抖音号，打造融媒体“爆款”。天门日报抖音上线不到一年，推出抖音作品338件。目前，固定粉丝3.5万，点赞23.1万，总浏览量过千万，仅10月份阅读量就高达577.2万，单件作品浏览量最高达192万，人气上升、影响力扩大，成为名副其实的“爆款”。

三是着眼受众需求，不断提升视觉新闻“眼球”效应。适应读图读屏时代需求，成立视觉新闻中心。该中心充分发挥“桥头堡”作

用，拍摄精美新闻图片万余幅，制作短视频、抖音作品200余件，为报纸和新媒体源源不断提供视觉新闻产品，“眼球”效应凸显，形成“一体策划、一次采集、多种生成、多元呈现、全媒推送”的传播新格局。

二、着眼流程再造，优化传播内容

把流程再造、优化传播内容作为“深度改革”倒逼“深度融合”的核心，打造新型主流媒体。

一是策划为先引领深度报道。坚持策划为先，引领主旋律报道做精做深。先后精心策划“在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下·砥砺奋进这五年”“纪念中国共产党成立100周年”“红心向党 奋进天门·党史学习教育进行时”“深入学讲话、奋力开新局”等重大主题宣传，开设专题栏目，采取系列综述报道、评论员文章、深度解读、图片视频、抖音等多种形式，形成舆论强势。

二是内容为王做活重大宣传。坚持内容为王，找准契合点，做足做活重大宣传。对市委八届十次全会暨经济工作会议精神的贯彻是今年宣传工作的“重头戏”之一，实行报纸、网络、微信、抖音等媒体平台同步同向发力。

“天门发布”推出《速看，天市委八届十次全会有料又有味》《重磅方案，一图读懂！》：“天门日报抖音”采取视频+图片，对全会实况进行生动诠释展示：报纸采取文字+图片+现场侧记+图解+系列深度追踪，进行权威报道，极大地增强了新闻宣传内容的即时性、真实性和感染力，提高了党媒的公信力、影响力。

三是流程再造改进报道方式。遵循新闻规

律，实行流程再造，在策划、采编、拍摄、制作、上传、审定、签发、校核一体化上下功夫。推行“标题革命”和“1+1+1”报道模式，提倡“我在现场、我写现场、我拍现场”，践行“短实新”。举办各类大奖赛和联合办副刊，每月开展好稿件、好图片、好标题、好版面、好视频、好抖音评选。“天门视点”和“天门发布”联合推出《千年梦醒石家河 上古之都迎朝晖》《记者镜头下的张家湖之秋》《百里长堤战犹酣》等10余个融媒专题报道。同时，完善“市委书记专属板”功能，打造“新闻+政务+服务”品牌。

三、着眼一体管理，优化人才资源

把一体化管理、优化人才资源作为“深度改革”倒逼“深度融合”的重中之重，打造学习型团队。

一是开展“大学习大培训大提升”活动。年初制定方案，着眼全员提能，精心组织开展“大学习、大培训、大提升”活动。采取集中学习与在线学习相结合、课堂学习与现场教学相结合等方式开展学习培训，邀请市内外专家学者开展专题讲座10场（次），组织交流分享5次、分组研讨3次、实地现场教学4次，选送10人外出学习培训。

二是大兴开门办报办网之风。深入贯彻中办国办关于进一步推进媒体深度融合发展的文件精神，大兴开门办报办网之风，采取走出去、请进来等方式，集思广益谋发展谋创新。全年召开开门办报暨副刊工作座谈会2次。结合党史学习教育“我为群众办实事”活动，由班子成员带队下基层调研采访听取意见建议3次。今年以来，报网宣传质量和水平得到较大提升，有10余件作品获各级各类奖项。

三是着力破解人才瓶颈。着力破解人员老龄化、人才留不住、员工待遇低、人才培养使用不够等瓶颈问题。加大人才招聘引进力度。今年面向社会公开招聘4名年轻记者，他们适应岗位快、工作表现出色。加大内部人员轮岗流动力度，对4名同志进行了岗位调整，做到人

岗相宜。加大人才培养使用力度，今年新提拔能力强、实绩突出、群众基础好的采编人才10人，其中3人进入社领导班子层，7人进入中层干部序列。

四、着眼考核转向，优化体制机制

把考核转向、优化体制机制作为“深度改革”倒逼“深度融合”的关键，打造创新型报社。

一是优化机构设置。根据工作需要，大胆改革，制定出台关于优化内部机构配置及其职能的实施方案。将党务社务分开，强化总编办统筹业务、策划宣传的功能，新增3个业务部室：视觉新闻中心、理论评论部和副刊部。从运行情况看，这些部室功能完善、职责明确，为打造创新型报社发挥了应有作用。

二是聚焦主责主业。牢固树立“政治家办报办网”理念，全面落实意识形态责任制，切实加强舆论导向、报网质量和网络安全管理，聚焦主责主业，建立健全党委编委联席会议、重大宣传事项请示报告、“三审三校”等制度。坚持社长、总编辑亲自撰写社论评论员文章，严格落实值班主编第一责任，实现领导力量、优质资源向采编一线倾斜。

三是改进考评机制。健全和完善采编管理、导向管理、见习记者管理、通联工作等全媒体管理机制，修订完善部室（公司）职责及管理制度，大力改进绩效评分考核方式，实行规范化全员绩效管理。

（作者单位：天门日报社）

